



# Las Provincias de Levante

Precios de suscripción  
En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.  
NÚMEROS SUELTOS: 5 CÉNTIMOS  
ATRASADOS: 10

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas cada uno de 25 ejemplares.  
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.  
D. Mateo Siquero Alameda  
Crédito Público, 1  
No se devuelven los originales.

Año XV.-Num. 4558 Murcia: Sábado 29 Septiembre 1900 Tres ediciones diarias

## Actualidades

### LA LLUVIA EN LOS CAMPOS

Ha llovido abundantemente en los campos; el año agrícola comienza con grandes esperanzas para el labrador.

Dice y con razón el inteligente D. Gabriel Roca, que los agricultores viven en perpetuo estado de guerra, porque desde que se arria la primera semilla a la tierra, hasta que se recoge el fruto, se ve acometido por formidables enemigos de toda especie.

El labrador, con su honrado trabajo, sostiene el edificio social y el infinito número de animales que se alimentan de la vegetación.

Su vida es de sacrificios, de privaciones y de constantes y penosos esfuerzos.

La sociedad es injusta para con el pobre trabajador de la tierra: no le ayuda.

Cuando llega la época de la siembra, nos acordamos siempre de que el agricultor no tiene buena semilla y que la condición de estos induye decisivamente en la abundancia y condición del fruto.

Tienen que arrojar a la tierra lo que encuentran y a veces ignoran lo que deben sembrar, desconociendo las variedades de semilla que producen mejor fruto.

Hay que visitar los campos para persuadirse del atraso en que vive esa meritoria raza de cultivadores.

Muchas tierras hay incultas; el árbolado que es tan rico como el oro, no se extiende y desarrolla los abonos no se aplican en la medida que son necesarios y las semillas generalmente son las más apropiadas.

La naturaleza ayuda poderosamente, pero el hombre de los campos es pobre, es ignorante, está abandonado a sus débiles fuerzas y apenas a puede cooperar a los éxitos de la producción.

Pensemos alguna vez en los campos, donde brota la subsistencia de las ciudades y de la sociedad en ellos se ofrece a los ciudadanos la más saludable enseñanza; la planta aquículada por el parasitismo y la vegetación pujante por la inteligencia, la virtud y el trabajo del hombre.

La tierra tiene la cualidad que más estimula a conseguirle nuestro trabajo; es agrardecida; por cada gota de sudor da fruto abundante.

Por qué hemos de abandonar la patria si en ella está el porvenir de nuestros hijos y el de ella misma?

## A LORCA

### EL VIAJE DE MAÑANA

El tiempo está despejado, no hay polvoro; la temperatura es muy agradable; la feria lorquina está muy animada; el cartel taurino para la corrida de mañana es de primera. Es preciso ir a Lorca en el tren especial que mañana a las ocho y media partirá de esta estación del ferrocarril, para la hermosa ciudad de Sol.

El viaje será muy divertido, los campos, beneficiados con la reciente lluvia, ofrecen un aspecto muy alegre.

Sabemos con gusto que va gente y que hay bastante animación para ochar la última cansa al año, en la presente temporada.

Hasta el próximo mes de Abril ya no hay corridas de toros ni ferias en esta región; en Lorca, pues, se verifica la última representación del año taurino.

Viajar es una afición culta, porque los que viajan aprenden y se recrean instruyéndose.

Los lorquines levantarán las dos compuestas de fondo del pantano de su fraternidad y nos echarán toda el agua.

No hay que vacilar a Lorca con todas sus consecuencias.

## ENTRE NOSOTRAS

(ESCRITO EXPRESAMENTE PARA «LAS PROVINCIAS DE LEVANTE»)

Después de asegurar a ustedes que el mofo picado ha pasado a mejor vida, si es que podemos llamar vida al completo olvido; después de participar que la forma del peinado es redonda, quedando flojo el ondulado castaño y como una bola la cabeza; que el mofo bajo vuelve a estilarse; que es de última una especie de teflo formado con bucles muy justitos y a lo ancho puestos, el cual se coloca como una media peluca, donde el tapé termina; después, si, de anunciar todo esto que ayer me participó la excelente Lucila,

tan amable mujer como buena peinadora, aseguro a mis queridas murcianas que son ellas las primeras en saber tales noticias.

La peineta en boga hoy, no es ni la de tela, ni la usada hasta ahora, que en algo se parecía a aquella, sino una peineta corta, de concha oscura ó clara, lo mismo da, pero ancha, colocada detrás, en el centro; mas no es lisa esta nueva peineta, sino con labores doradas; si tales labores son de oro de ley, tanto mejor, ¡quién lo duda!

Después de expresar todo esto, paso a decir estotras cosas:

Los gabanes, formen o no parte de la falda, convirtiendo el traje en traje entero, seguirán siendo cortos; si son de igual tela que la falda, no llevan piel; si son distintos, si la piel que lo mismo puede ser astrakán que langolia, nutria, chinchilla, castor ó marfil, cetera, etc., va de muy distintos modos colada. En forma de cuello ancho y doblado, o sin solapas; éstas, en cambio, son en otros el principal adorno; y hay solapas de los tamaños y de todas hechuras como los cueros, reinando todavía entre éstos el cuello bicúis, que no lleva trazas de adobar. Me agrada, en clase de defensa contra el frío, no ir nada mejor.

Pal «más vestir», y como salida de teatro y in de baile, viene el gabán largo, hasta el siso. He visto uno precioso, de paño gris, en dibujo que llaman «perforado», formando estrellas lindamente bordadas con seda gr. Estas estrellas dejan ver el fondo, que es drase blanco. Manga de codo y hasta la man; altísimo odello, cubierto de piel gris, la cual también adorna el delantero y los bordes. En el cuello, además, hay un plisado de gas gr.

Ya voy a dar a conocer las próximas medidas, me voy a permitir decir algo de lo que creo observar.

Observo plausible tendencia a prescindir de la falda excesivamente larga para diario. Continuará la simpatía hacia el «bolero» y su cercano pariente el «garzo».

Seguirá también, a lo que parece, el afán que algunos consideran artístico, de que la falda dibuje las caderas, procurando al mismo tiempo que desde la mitad final tenga el necesario y necesario vuelo.

Se me figura que no hemos de mendararnos en eso de la torquedad y ala intención... para ir al teatro con un sombrero por sombrero. ¡Qué mal hacemos! En fin, señales son de juicio ver que todas perdemos.

Signa la encantadora afición a lo «modo y sencillez», no muere el interés en el uso de los adornos vaporosos, aún en las telas más fuertes.

Dura la ausencia, que muchas lamen, de los zarcillos, y arraiga la profusión al, madora de llevar, en los diez dedos, vari sortijas.

Vienen muchísimos dijes; no han terminado las cadenas; el estilo de éstas, y aún el de aquellos, es el «estilo antiguo». Pendiente de ellas hay un medallón celado, que encierra una así como pastilla; es un perfume de exquisito olor, que no sólo anuncia y acompaña, sino que deja recuerdo de la persona, ya que, por lo penetrante, «queda».

Una buena modista me ha dicho ayer que, según sus informes, no ha cesado el desvío hacia la sobrefalda.

Han de usarse, lo mismo que este verano, los cuellos lisos, como los que usan los hombres; y el «chic» consistirá en que dicho «cuello» se vea a través del reducido espacio que para «lucirse» les concede la gran solapa de piel, me refiero a las solapas del abrigo-chaquetilla.

La corbata, pues, seguirá imponiéndose, desde la más vaporosa y femenina, a la más fuerte y... masculina.

Por supuesto, lentejuelas de todos matices en los trajes y tocados de solitas; azabache, cuentas de acero, de oro y de cristal, sobre fondo de tal blanco y gasas de distintos tonos, que es cuando unos y otros brillan más a gusto.

El encarnado, para toilette de baile, lo mismo tratándose de transparente que de fuerte tegido, es el color predilecto. Guarnecido con lentejuelas, no hay más allá.

Tendremos corpiños abultados, largos de talle y con adornos de encaje.

Y quiera Dios que por muchos años me tengan ustedes a mí de cronista.

SALOMÉ NUÑEZ Y TOPETE

## ORIHUELA

Desde hace varios días viene cayendo sobre esta población y todo su término una abundante lluvia, que la han visto nuestros pobres agricultores con marcadas muestras de regocijo y de alegría.

Tan señalado é inapreciable beneficio, hace concebir al infeliz huertano las más gratas y consoladoras esperanzas, y confían obtener un buen año que les reponga de los muchos perjuicios que tuvieron con la helada é inundación pasadas, y que todos hemos

lamentado. Que así sea es lo que deseamos para bien del abatido agricultor.

Obedeciendo a las justas y amadas observaciones que diariamente hace esta publicación en favor de los intereses de la agricultura y muy en particular en lo que se refiere al pimientado molido, me consta que una persona de esta ciudad, para evitar toda adulteración de tan importante artículo, y deseando servir el pimientado molido sin mezcla alguna de aceite a los que lo soliciten, tiene dispuesta una regular cantidad de esta clase que pondrá a disposición de los señores que deseen comprarla.

Así se empieza.

El día 1.º de Octubre dará principio en los establecimientos de enseñanza el curso académico de 1900 a 1901.

Para en breve se anuncia la boda de una simpática y bella señorita de esta población con un joven primer teniente del Arma de Infantería.

Por adelantado deseamos a la futura pareja toda clase de prosperidades en su nuevo estado.

Aunque algo tarde, nos complacemos muy mucho en dirigir el más cariñoso y afectuoso saludo de bienvenida al docto é ilustrado letrado Sr. D. Roque Bollandi y Garcés, el cual, después de una larga ausencia, se encuentra ya en esta localidad, donde cuenta con numerosos amigos que esperaban con impaciencia el regreso de tan modesto como digno caballero con cuya amistad, aunque sin méritos para ella, somos los primeros en honrarlos.

Ha sido nombrado cura regente de la parroquia de Jacarilla el presbítero D. Francisco Torres, que desempeñaba el cargo de coadjutor en la de Albaterra.

Nuestra enhorabuena.

La Comunidad de PP. Franciscanos celebrará los días 2, 3 y 4 de Octubre un solemne y religioso Triduo en honor de su seráfico padre y fundador el llagado y humilde Patriarca de Asís.

En los dos primeros días ofrecerán por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, dos religiosos recientemente elevados a la alta dignidad del Presbiterado.

A consecuencia de las lluvias torrenciales que siguen cayendo, hemos oído lamentarse muy amargamente a muchos pobres huertanos de los grandes daños que las aguas les han ocasionado en sus pimpientos que tenían secándose en la tierra.

Los señores de esta población que forman la comisión de la Cruz Roja del distrito, continúan haciendo toda clase de trabajos é fin de que la culta fiesta de los Juegos Florales dispuesta para el 7 de Noviembre resulte lo más lucida que sea posible.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la hija de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta ciudad, D. Antonio Vidal.

«Alegramos mucho de la mejoría y deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento».

De haber predicado el novenario que el mes de agosto dedica el Arrabal Roig a nuestra Señora en su Santuario de Monserrate, habido para Lorca el sabio y notable orador el ilustre Rdo. P. Francisco Calabuig.

Con motivo de la restauración del hermoso templo de San Juan se vienen celebrando cultos religiosos de grandes y solemnes cultos religiosos asistiendo un numeroso concurso de fieles.

Con gran actividad se prosiguen los trabajos para la colocación de las tuberías y establecimientos de las tuberías que en breve empezarán a funcionar en esta población, cuya mejora de ve era importancia, há tiempo la reclamaban necesidades de este vecindario.

Los Sres. D. Luis y D.ª María Garriga, son padres de un niño hijo que el cielo les ha concedido, el ha venido al mundo con toda felicidad.

En el solemne acto del mismo, le administró el Sacramento el D. Francisco Cotán, Provisor y Vicario general del Obispado, siendo los padrinos D. Juan Garriga y su señora D.ª Dolores Sarg.

Reciban los dichosos padres, esta más sincera enhorabuena por tan to suceso de familia.

## LA REVOLUCION DE SEPTIEMBRE

ANIVERSARIO  
Hoy hace veintidos años que se vivió la revolución de Septiembre: ya que, ya que pocos de los que en ella tomaron un to activa.

De aquel memorable suceso, queda en Murcia un grato recuerdo: el de la sencillez y nobles sentimientos de este pueblo, que no cometió ningún exceso, a pesar de la exaltación de las pasiones.

En aquellos momentos, de tan hondísima agitación popular, resplandeció la figura del inolvidable canónigo D. Jerónimo Torres, que con su prestigio personal y su rectitud de miras, supo mantener el orden.

Los tiempos modernos nos enseñan que la revolución ya no se hace con las armas; tiene con las leyes medios el ciudadano para expresar su voluntad en el taller, en la prensa, en los congresos, en la asociación y sobre todo en su propio hogar, dando ejemplo de su patriotismo y de sus virtudes.

Las enseñanzas de la historia, se imponen con fuerza irresistible: las naciones que han podido librarse de las discordias civiles, viven prósperas y respetadas en el mundo; la pobre España está desahogada y empujada por sus luchas interiores.

La sangre que se vierte entre los hermanos cae sobre estos como la maldición de Cain.

## El Palacio de la Higiene EN LA EXPOSICION

(Por D. Claudio Hernández Ros)

IV.

Edificado en el Quai d'Orsay, forma un cuerpo común con el Palacio de los Ejércitos de mar y tierra, y al contemplar sus almenados muros, nadie dirá que en su interior se aloja la bienhechora Ciencia, cuya misión es conservar y prolongar la vida del hombre. Por un contraste singular, hijo de extrañas circunstancias, han venido a albergarse bajo el mismo techo en este gigantesco certamen, los armamentos guerreros y las instalaciones sanitarias. Hígia y Bellona juntas! Mors et vita! A primera vista parece esto un contraste, pero meditando se ofrece al ánimo una pregunta, en cuyas profundidades se adivina el tepeboso pensamiento de Chamberlain. ¿Serán los tremendos acorazados, espantables cañones y terribles máquinas de guerra aquí expuestas, con respecto a la vida de las naciones, algo parecido a lo que son para el individuo los medios higiénicos que tienden a robustecerle, realizándose así la selección que hace desaparecer al débil en provecho del fuerte? Como supongo que el lector se encontrará como yo, perplejo ante cuestión tan difícil de resolver, le aconsejo si quiere adquirir datos por extenso consulte las obras de Lord Salisbury, y especialmente sus conferencias sobre la higiene internacional, con ejemplos prácticos dedicados a los Transvaalenses y Orangistas.

Desde el principio de sus reuniones el Comité de Higiene acordó rendir un justísimo homenaje de admiración al gran Pasteur, haciendo una instalación especial, un salón de honor, donde presididos por el busto del sabio, se expusieran sus trabajos y los de sus discípulos, sus descubrimientos, sus ideas, en una palabra, realizar un conjunto de la obra Pasteuriana, para mostrar así la inmensa importancia que la ciencia le concede y los extraordinarios beneficios que la debe la humanidad.

El salón Pasteur, que así se le llama, tiene 15 metros de diámetro, es de forma octogonal, estando destinados cuatro de sus lados a dar acceso a pequeñas salas en las que varias naciones han instalado aparatos, fotografías de edificios benéficos, estadísticas sanitarias, y otros, como complemento de la sección francesa, sirviendo los otros cuatro lados para la iluminación y entrada del local. Sobre cada una de estas ocho puertas campea un motivo alegórico extraordinariamente sugestivo; representa a una esfinge que personifica el enigma de la ciencia que coje con sus garras el árbol de la vida. Sobre su frente brilla una estrella, símbolo del pensamiento, cuyos rayos se pierden en densas nubes que sirven de fondo y que representan el error, siempre temible en las investigaciones científicas.

En el centro se eleva el monumento a Pasteur, que está modelado con una encantadora sencillez, que le hace extraordinariamente simpático. El grupo escultórico está formado por el busto del sabio, y a su espalda la humanidad, representada por una joven desnuda, deposita sobre su frente una corona de laurel. Sirviendo de zócalo se vé una vitrina octogonal donde la familia de Pasteur expone los aparatos é instrumentos de su uso particular, con los que realizó tantos y tan grandes descubrimientos. Admira ver cuan toscos son algunos de ellos que, a no dudar, fueron construidos por él mismo, para subvenir necesidades del momento ó por otras razones que no hay para qué investigar.

En diferentes instalaciones se ven infinidad de cultivos de todos los microbios conocidos, vivos y muertos, desde los más virulentos y agresivos hasta los útiles y benéficos que sostienen la vida vegetal. El bacilo de la peste bubónica, aun entre cristales impone al público cierto respeto, que hace que los visitantes, pasen como sobre ascuas por aque-

llas estanterías llenas de tubos, cristalizadores, balones, placas de gelatina y cuantos medios se emplean en los laboratorios para cultivar artificialmente estas plantas. Junto a ellos están los benéficos sueros antitóxicos, procedentes de su inoculación y desarrollo en el organismo de un animal, y hay expuestos frascos de suero antidiarréico, antipestoso, antivenenoso, antiestreptocócico, antitetánico, vacuna para el carbunco en los ganados, pulpa de médula de conejo antirrábica y en una palabra cuantos productos se elaboran en el Instituto de la Rue Dutot.

En preciosos modelos de escayola, están representados el magnífico edificio, donado al Instituto Pasteur con su hospital-modelo de infecciones, por la Baronesa de Hirtz y el Instituto Pasteur edificado por la ciudad de Lille.

En los muros de este salón, como digo antes, Alemania, Italia, Bélgica, Suiza, Noruega y no recuerdo si alguna más, han presentado elocuentísimos datos respecto demortalidad, natalidad y morbilidad de diferentes poblaciones, en relación con sus obras de saneamiento, en lo que, como en todo lo demás, han sobrepasado los subditos del «Kaiser», según diré con más detalles en otro artículo. Allí pueden verse las fotografías y planos de todos los grandes hospitales de estas naciones, de los sanatorios contra la tuberculosis, la organización de los servicios de higiene pública, en las que Suiza ha llegado a superar a todas las naciones. En una palabra, visitando detenidamente aquellas salas se siente profunda tristeza y vienen a la memoria inevitables y tristísimas comparaciones, y se adquiere la convicción de que no llegaremos a ver aquí realizadas aquellas mejoras de que gozan otros pueblos; donde los dirigidos son más dirigibles y cuyos directores se preocupan más del bien de su patria que de las declaraciones de cualquier políptico, que no faltará por allí quien las haga, aunque no sean ni con mucho tan importantes como las que los nuestros nos hacen con tanta frecuencia como buena voluntad.

Para concluir, pues ya es demasiado largo este artículo, mencionaré tan sólo la magnífica instalación para el saneamiento de las aguas potables de las poblaciones por medio del ozono, que los Sres. Marmier y Abraham han establecido con extraordinario éxito en Lille, los infinitos modelos de filtros de todas clases que se exhiben por todas partes y que a pesar de todas las precauciones tomadas por sus autores no consiguen esterilizar en absoluto las aguas, pues siempre los atraviesa algún bacilo que indudablemente será muy enjuto de cuerpo cuando pueda pasar por tan hiperbólicos orificios.

Estufas de desinfección la hay por todas partes desde las enormes, destinadas a poblaciones, servicios públicos y lazaretos, hasta las de uso doméstico, y podemos llamar así a las que los cirujanos empleamos para hacer asépticos los instrumentos y apósitos en las operaciones quirúrgicas, y no digamos nada de lo que hay expuesto referente a saneamiento é higiene de establecimientos públicos y casas particulares; sería el cuento de nunca acabar, describir los infinitos modelos de bañeras, lavabos, irrigadores, canalizaciones, etc., pero donde más se ha apurado el ingenio de los expositores, ha sido en aquellos indispensables cuartos designados en todo el mundo con el nombre inglés Water closets, menos en Inglaterra donde les llaman Lavatories, y causa risa el ver como se ha procurado por todos los medios el ocultar su objeto definitivo; v. g. en el destinado a remigada dama, empleando en su construcción preciosas porcelanas, riquísimas maderas y pulidos metales, con su decoración modernista y todo, mientras que en los destinados a cuartos y hospitales, para nada se ha tenido en cuenta la estética y la comodidad, preocupándose tan sólo el fabricante de procurar los medios más eficaces, para eliminar pronto y seguramente aquellas materias, de las que Sancho dijo con un profundo sentido práctico, y siendo tal vez un precursor de los modernos higienistas, que «peor era meollo».

CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS.

## OBREROS Y PATRONOS

Nuestro amigo el ilustrado secretario del Ayuntamiento de La Unión, D. Gregorio Martínez Azorín, ha publicado con el título de «Obreros y patronos» un folleto muy útil é interesante, que comprende lo siguiente:

Ley de 30 de Enero de 1900 acerca de los accidentes del trabajo.

Reglamento para su aplicación de 28 de Julio siguiente.

Disposiciones complementarias dictadas hasta la fecha.

Todo va precedido de un breve estudio sobre los puntos más principales, con notas y modelos para su más fácil cumplimiento.

Precio del folleto: En La Unión y fuera de ella, 250 pesetas; tomando seis ó más ejemplares, 2 pesetas.

También se venden sueltos ejemplares de la ley, del reglamento y de la modelación a precios sumamente baratos.

A los patronos y obreros recomendamos la lectura de dicho libro.

